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2008年全国高中数学联赛江苏赛区

初赛试题参考答案及评分标准
一、选择题（本题满分30分，每小题6分）

1. 如果实数m，n，x，y满足
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   的最大值为                                                       答：[B]
A. 
[image: image3.wmf]2

b

a

+

      B. 
[image: image4.wmf]ab

      C. 
[image: image5.wmf]2

2

2

b

a

+

      D. 
[image: image6.wmf]2

2

2

b

a

+


   解  由柯西不等式
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2. 设
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[image: image14.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

4

1

,

2

1

N

四点中，函数  

   
[image: image15.wmf])

(

x

f

y

=

与其反函数
[image: image16.wmf])

(

1

x

f

y

-

=

的图像的公共点只可能是点              答：[D]
        A. P           B. Q           C. M          D. N
   解  取
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   点N. 选D.
3. 在如图的表格中，如果每格填上一个数后，每一横行成等差数列，每一纵列成等比
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   数列，那么
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         A. 1           B. 2
     C. 3           D. 4
解  第一、二行后两个数分别为2.5，3与1.25，1.5；第三、四、五列中的
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4. 如果
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B. 
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D. 
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    解  两个三角形的内角不能有直角；
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则  
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5. 设a，b是夹角为30°的异面直线，则满足条件“
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   A. 不存在                   B. 有且只有一对     
   C. 有且只有两对             D. 有无数对
解  任作a的平面
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[image: image57.wmf]b

垂直于
[image: image58.wmf]a

. 选D.
二、填空题（本题满分50分，每小题10分）
6. 设集合
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当[x]=
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7. 同时投掷三颗骰子，于少有一颗骰子掷出6点的概率是
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   解  考虑对立事件，
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8. 已知点O在
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   解  由图，
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9. 与圆
[image: image81.wmf]0

4

2

2

=

-

+

x

y

x

外切，且与y轴相切的动圆圆心的轨迹方程为
[image: image82.wmf])

0

(

8

2

>

=

x

x

y

或

   
[image: image83.wmf])

0

(

0

<

=

x

y

.
解  由圆锥曲线的定义，圆心可以是以(2,0)为焦点、
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10. 在
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解  切割化弦，已知等式即
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三、解答题（本题满分70分，各小题分别为15分、15分、20分、20分）
11. 已知函数
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    解方程，得解为1，
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12.  A、B为双曲线
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    由
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    （Ⅱ）由三角形面积公式，得
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13. 如图，平面M、N相交于直线l. A、D为l上两点，射线DB在平面M内，射线
DC在平面N内. 已知
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故得到
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14. 能否将下列数组中的数填入3×3的方格表，每个小方格中填一个数，使得每行、每列、两条对角线上的3个数的乘积都相等？若能，请给出一种填法；若不能，请给予证明.（Ⅰ）2,4,6,8,12,18,24,36,48；
  （Ⅱ）2,4,6,8,12,18,24,36,72.
解（Ⅰ）不能.                                                ……5分

因为若每行的积都相等，则9个数的积是立方数. 但是
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如右表

表中每行、每列及对角线的积都是26·23.   
                   ……20分
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